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ATA DA NONAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO CAMPUS USP 1 
“LUIZ DE QUEIROZ”. Aos vinte e nove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às 2 
quatorze horas, na Sala Fernando Costa – Gabinete da Prefeitura do Campus, realizou-se a 3 
nonagésima sétima reunião ordinária do Conselho Gestor do Campus “Luiz de Queiroz” - USP, 4 
sob a presidência do Prof. Ernani Pinto Junior. Compareceram à reunião: Diretoria da  ESALQ:   5 
Profa. Thais Maria Ferreira de Souza Vieira; Prefeito do Campus: Prof. Luciano Mendes; 6 
Diretor do CENA: Prof. Ernani Pinto Junior, Representante dos Docentes do CENA: Profa. 7 
Adriana Pinheiro Martinelli; Representante dos Docentes da ESALQ: Prof. Marcos Yassuo 8 
Kamogawa; Representante dos Servidores Não-Docentes: Sr. Paulo Jaoude; Representante 9 
discente: Henrique von Atzingen Stefanini. Justificaram a ausência: Diretor do CeTI-LQ e 10 
Representante de Expressão da Região. Participaram como convidados: Profa. Marli de Fátima 11 
Fiore, vice-prefeita, Prof. Marcos Milan, vice-diretor da ESALQ. Havendo número legal de 12 
membros, às quatorze horas e vinte minutos o Senhor Presidente abriu a sessão, 13 
cumprimentou os membros presentes e, em seguida, pediu permissão para que a funcionária 14 
Camila Favaro Leme Bastos, Analista para Assuntos Administrativos do CENA, recém 15 
contratada, participasse da reunião como convidada, o que foi aceito por todos.  Prosseguindo, 16 
passou para a PARTE I – ATA: Colocou em discussão e votação a ata da reunião anterior. Em 17 
votação, a ata foi aprovada por unanimidade. Antes de passar para a Parte II – Expediente, o 18 
Prof. Ernani informou que a pedido da Prefeitura do Campus “Luiz de Queiroz”, foi inserido na 19 
Ordem do Dia, informações sobre a possibilidade de as unidades do Campus aderirem ao 20 
Credenciamento MIS do SESC. Para que todos entendam melhor o assunto, foram convidados 21 
dois servidores do SESC para expor o projeto. Considerando-se que os convidados já se 22 
encontravam no Campus, pediu licença para inverter a Ordem do Dia para que a equipe do 23 
SESC PIRACICABA fizesse a apresentação. Não houve óbice. Os servidores André e Monica, do 24 
SESC PIRACICABA informaram que a CREDENCIAL MIS é uma concessão especial feita a órgãos 25 
e instituições que mantem parceria com ações promovidas pelo Sesc, pois as atividades do 26 
SESC são destinadas aos trabalhadores do comércio, indústria e turismo. A MIS possui um 27 
desconto intermediário, a sua validade é de um ano, abrange todas as unidades do SESC no 28 
Estado de São Paulo. Foi apresentado um vídeo de dois minutos abordando o assunto. “A 29 
inscrição MIS dará direito aos associados e aos seus dependentes a participarem dos serviços e 30 
atividades promovidos nas Unidades do Sesc São Paulo, observados as condições e 31 
disponibilidades de vagas efetivas das Unidades, considerando sempre ao atendimento 32 
preferencial ao matriculado com a Credencial Plena, público prioritário do Sesc. A inscrição 33 
MIS não dará direito ao tratamento odontológico (ano todo) e às reservas para estadias na 34 
Unidade Bertioga em períodos de alta temporada (meses de dezembro, janeiro, fevereiro, 35 
julho e no carnaval). A credencial tem um custo de quarenta reais por ano, por pessoa.  Para 36 
proceder a solicitação, a instituição deverá indicar ao SESC um representante oficial, a quem 37 
caberá a organização da ação de credenciamento junto à instituição”. É recomendável que os 38 
participantes tenham uma renda média de três salários mínimos. Os conselheiros tiveram 39 
algumas dúvidas, as quais foram esclarecidas. A Profa. Marli comentou que essa iniciativa 40 
partiu do Prof. Luciano Mendes, o qual visitou o SESC para verificar o seu funcionamento e as 41 
possibilidades de a comunidade do Campus usufruir dos benefícios oferecidos, uma vez que 42 
algumas unidades da USP são credenciadas. O Prof. Ernani agradeceu a presença do Sr. André 43 
e da Sra. Monica e eles se retiraram. A Profa. Thais observou que o assunto não cabia 44 
deliberação, por esse motivo, sugeriu que o assunto seja inserido no Expediente, assim como 45 
outros que surgirem dessa natureza. Ficou decidido que no caso de alguma Unidade se 46 
interessar pela parceria, poderá contatar o SESC diretamente. Continuando, passou-se para a 47 
Parte II – EXPEDIENTE. Nesta parte o Senhor Presidente usou da palavra para informar que no 48 
dia vinte e cinco de outubro foi realizado o Programa Reitoria no Campus, com uma dinâmica 49 
diferente dos anteriores. Participaram os pró-reitores e membros da CODAGE, assim como 50 
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membros deste colegiado, entre outros convidados. 2. A Profa. Thais informou que no 51 
próximo dia cinco de dezembro, a Reitoria está organizando o evento “Encontro de 52 
Dirigentes”, na cidade de São Paulo. A reunião estava prevista para ser realizada em outra 53 
cidade, mas, por questões orçamentárias, foi decidido mantê-la na Capital. Registrou que na 54 
data de ontem, durante a realização de um evento no Salão Nobre, houve queda de energia 55 
elétrica, prejudicando a realização do mesmo. Prosseguindo, se dispôs a colaborar com a 56 
Prefeitura do Campus em assuntos vinculados ao Restaurante Universitário, inclusive com o 57 
apoio de docentes do Departamento de Ciências dos Alimentos (LCA), pois diante do 58 
problema, recebeu informação de que aquele Departamento não foi contatado. O Prof. 59 
Luciano informou que o Edifício Central não possui gerador. Em ocasiões importantes, é 60 
fundamental que seja prevista a instalação de um gerador. Quanto ao Restaurante 61 
Universitário, informou que, após os episódios sobre alimentos contaminados ocorridos 62 
anteriormente, o RU alocou uma aluna do Curso de Ciências dos Alimentos para estagiar 63 
naquele local, sob orientação da Profa. Dra. Daniele Fernanda Maffei, docente do LCA. O Prof. 64 
Ernani também se prontificou em ajudar no que se refere à vigilância Sanitária. 3. A Profa. 65 
Marli comentou que são recorrentes os problemas com as empresas prestadoras de serviços 66 
de alimentação no Restaurante Universitário. No processo licitatório, não há como fazer mais 67 
exigências das que já constam no edital. Mesmo assim, a empresa contratada foi a classificada 68 
em décimo terceiro, das dezoito empresas aptas. Ou seja, doze empresas foram 69 
desclassificadas. Durante o processo licitatório, não houve nada que desabonasse para ser 70 
desclassificada. A equipe da Prefeitura do Campus está atenta e fiscaliza a execução do 71 
contrato com rigor, não aceitando ajustes.  Talvez o problema tenha ocorrido porque a 72 
empresa prestadora de serviços de alimentação estava em fase de instalação no Campus. As 73 
suas atividades tiveram início na semana passada. Anteriormente, ela possuía contrato com a 74 
Prefeitura do Campus de Bauru, a qual nos informou que a empresa foi multada por duas 75 
vezes. Infelizmente, as faltas cometidas não implicaram em declarar que a empresa era 76 
inidônea. No caso ocorrido ontem, foi verificado a má qualidade da matéria prima para a 77 
preparação dos alimentos, número insuficiente de funcionários e más condições de higiene.   78 
Hoje, os alimentos foram servidos normalmente, pois a empresa sanou os problemas 79 
encontrados, inclusive, com o aumento do número de funcionários. São necessários vinte e 80 
oito funcionários e ontem, a equipe estava com oito. O local foi higienizado e as refeições 81 
foram servidas. A PUSP-LQ já acionou a procuradoria geral para encontrar formas de 82 
suspender o contrato estabelecido. Mesmo com a paralisação das atividades do Restaurante 83 
Universitário, da data de ontem, os alunos moradores da CEU e da Vila Estudantil receberam 84 
marmitas. Concluindo, a Profa. Marli comentou que é um processo desgastante, que a pressão 85 
dos alunos é grande e que estão pressionando para que o restaurante deixe de ser 86 
terceirizado, mas esse assunto extrapola a alçada da administração local. Felizmente, as 87 
refeições foram servidas na data de hoje, a contento. Comentou que, ao equipar o 88 
Restaurante Universitário, imaginava que conseguiríamos contratar empresas melhores. 89 
Infelizmente, não funciona assim, tudo é previsto em Edital e tem a impressão de que os 90 
representantes das empresas participantes não o leem. A empresa anteriormente contratada, 91 
cumpriu um ano de contrato. Solicitou aditivo, que não foi concedido e consequentemente, 92 
decidiu não prosseguir com o contrato estabelecido. No Campus de Ribeirão Preto, onde os 93 
problemas são menores, o custo da refeição pago pela USP é de vinte reais, enquanto aqui o 94 
valor é de treze reais. Finalizando, a Profa. Marli comentou que hoje se encerra a fase de 95 
Recursos da Progressão na Carreira dos Servidores Técnicos e Administrativos e que na PUSP-96 
LQ tudo transcorreu de forma normal. O Prof. Ernani comentou que no CENA o processo 97 
transcorreu normalmente e que oitenta por cento dos servidores obtiveram ascensão.  Houve 98 
casos de servidores mal avaliados pelas chefias o que gerou descontentamento. O Acad. 99 
Henrique informou que foi procurado por alunos que estavam descontentes com a informação 100 
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intempestiva de que o Restaurante Universitário não iria servir refeições na data de ontem, 101 
praticamente, na hora do almoço. Eles se sentem reféns da terceirização. Como representante 102 
discente, ressaltou a importância de que seja garantida a refeição a todos os alunos e não 103 
restringir somente aos alunos moradores do Campus. Precisa haver um plano de contingência. 104 
Na data de ontem, diversos alunos ficaram sem comer. A Profa. Marli comentou que não há 105 
recursos suficientes para adquirir refeições para todos os alunos, de imediato. Foi tudo em 106 
cima da hora. O Acadêmico explicou que a pressão dos alunos não é para a escola, mas que 107 
essa pressione os órgãos competentes para evitar que os alunos fiquem sem comer. 4. O Prof. 108 
Marcos informou que amanhã, na Central de Aulas, ocorrerá a Segunda Conferência Municipal 109 
do Meio Ambiente, sob o tema: “Emergência climática: o desafio da transformação ecológica”, 110 
em conformidade com a Portaria expedida pelo Ministério do Meio Ambiente e Mudança do 111 
Clima, que convocou a 5ª Conferência Nacional do Meio Ambiente. Comentou que organizou 112 
esse evento em um mês, juntamente com o presidente do CONDEMA. Prosseguindo, informou 113 
que divulgou a pauta da reunião entre os seus pares e recebeu a demanda do Prof. Roberto 114 
Arruda, o qual solicitou alguns esclarecimentos sobre os seguintes assuntos: a) ações tomadas 115 
em relação ao trote – alunos fantasiados: A Profa. Thais disse que a Comissão de Recepção dos 116 
Ingressantes está sendo formada. A Comissão irá atuar juntamente com a CIP – Comissão de 117 
Inclusão e Pertencimento e a PRIP- Pró-reitoria de Inclusão e Pertencimento promovendo a 118 
divulgação da nova Lei de Combate ao Trote e esclarecimentos aos ingressantes sobre o 119 
assunto. Enfatizou que o trabalho é contínuo, a Guarda Universitária registra as ocorrências e 120 
as encaminha à Diretoria da ESALQ que aciona o Serviço de Graduação para notificar o aluno. 121 
Os transgressores não ficam impunes. b) em relação ao organograma proposto pela PUSP-LQ, 122 
se ele atende as normas USP: o Prof. Luciano Mendes informou que o documento atende 123 
plenamente as exigências; c) Em relação aos problemas com o funcionamento do Restaurante 124 
Universitário, como a comissão da Reitoria tem agido? O Prof. Luciano comentou que a 125 
comissão não chegou a ser criada. Como a situação se resolveu, a reitoria não a criou, d) Sobre 126 
a construção dos Espaços de Vivência: houve análise do impacto da obra? O Prof. Luciano 127 
informou que os espaços foram construídos nos locais que ofereciam menor impacto 128 
ambiental, com base em estudo realizado pelo Serviço de Gestão Ambiental do Campus; e) 129 
Sobre a ocupação de espaços no campus pela AFESALQ no Campus: foi informado que o 130 
processo se encontra na Procuradoria Jurídica da USP, para análise. 5. O servidor Paulo 131 
comunicou que, sobre o Processo de Progressão na Carreira, alguns servidores técnicos e 132 
administrativos relataram que foram mal avaliados pela Chefia, impedindo a progressão dos 133 
mesmos na carreira. Foi informado que existe o Comitê de Recursos onde o servidor poderá 134 
recorrer caso se sinta injustiçado. 6. O Prof. Luciano informou que no próximo dia primeiro de 135 
dezembro será realizada a Oitava Volta “Luiz de Queiroz”, a qual integra o Circuito USP de 136 
Corridas e Caminhadas, promovida pela Pró-reitoria de Inclusão e Pertencimento.  7. O 137 
Acadêmico Henrique comunicou que: a) a água do Pavilhão de Horticultura continua quente e 138 
duas meninas tiveram diarreia ingerindo aquele líquido. Na matéria do primeiro ano, todo ano 139 
se testa a água e que o bebedouro da Horticultura não está apto ao consumo. A Profa. Thaís 140 
comentou que a obra de reforma teve diversos problemas e que existe a necessidade de 141 
aprimorar os contratos de manutenção, como limpeza de caixa d’água. Comentou também, 142 
sobre a importância de envolver pessoas vinculadas aos departamentos para que esses 143 
participem das decisões na elaboração de projetos de reforma, pois conhecem os problemas; 144 
b) sobre o espaço do Centro de Vivência que está em reforma, perguntou se a obra estará 145 
concluída até o início das aulas, pelo menos a área externa, pois o local é muito utilizado pelos 146 
alunos e faz falta; c) pediu para que o Restaurante Universitário esteja funcionando bem no 147 
início das aulas, a fim de evitar constrangimentos com os alunos; d) informou que alguns 148 
grupos de estágio que atuam na Fazenda Areão reclamam sobre pombos danificando  149 
experimentos. Os alunos se mobilizam para espantar as aves e esse fato dificulta o 150 
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desenvolvimento das pesquisas. A Profa. Thais orientou que o assunto seja discutido com os 151 
docentes responsáveis pelos grupos. A Profa. Thais comentou sobre a importância do 152 
planejamento e de assumir responsabilidades. Muitas vezes, os alunos usam água tratada para 153 
fazer irrigação. Os alunos precisam ter as devidas orientações quanto ao impacto que as 154 
culturas que estão sendo plantadas provocam no ambiente e seus reflexos; e) Infraestrutura: 155 
que o projetor usado na aula de Sociologia, não está bom. A Profa. Thais comentou que esse 156 
assunto é da alçada da Chefia do Departamento. O Prof Luciano comentou que levará o 157 
assunto ao Senhor Chefe do Departamento; f) sobre as “tartarugas” fixadas nas vias do 158 
Campus, elas atrapalham a circulação de bicicletas. Solicitou para que algumas sejam retiradas, 159 
para facilitar a circulação; g) sobre docentes das disciplinas de Gênese e Geologia: os ônibus 160 
não estão disponíveis para fazerem visitas. Ele participou de visitas em matérias optativas, mas 161 
matérias obrigatórias faltam. A Profa. Thais disse que a ESALQ atendeu todas as viagens 162 
didáticas, cadastradas. Pode ser que o docente não tenha solicitado o transporte com 163 
antecedência. Se a viagem não constar na ementa da disciplina, a requisição não será 164 
atendida; h) relatou avanços de teiús; i) interdição da via para roçagem. A via inteira é 165 
interditada e depois é liberada. Solicitou para agilizar a retirada dos cones demarcados; j) 166 
Problemas com a John Deer na Fazenda Areão: eles retiraram ponto de energia e não 167 
devolveram. Está fazendo falta. O Prof Milan disse que não recebeu nenhuma informação 168 
sobre o assunto. Não havendo mais nenhuma manifestação, passou-se ao ITEM III -  ORDEM 169 
DO DIA – Nesse item foram analisados os seguintes assuntos: 3.1. Consulta sobre a 170 
possibilidade de o Campus estabelecer credenciamento MIS junto ao SESC, para beneficiar 171 
docentes e servidores técnico administrativos do Campus Parceria com o SESC – Esse assunto 172 
foi retirado da Ordem do Dia, pois foi inserido em Comunicados.  3.2. Deliberar sobre doações 173 
recebidas da FEALQ - Fundação de Estudos Agrários "Luiz de Queiroz" para a Prefeitura do 174 
Campus "Luiz de Queiroz": a) Doação de dois KITs CONTROLE DE ACESSO - CATRACA S/ 175 
COFRE - 1 CONTROLADORA COM QR VAATRP02 e de 01 Kit CONTROLE DE ACESSO - CATRACA 176 
PCD-1 - CONTROLADORA VAASG05PCD COM QR: instalados no Restaurante Universitário. 177 
Aprovado por unanimidade; b) Doação de dois FOGÕES DE 2 BOCAS ELÉTRICO 4000W 220V: 178 
os fogões serão instalados na Casa do Estudante Universitário - Aprovado por unanimidade. 179 
3.3 Deliberar sobre pedido de recursos para apoiar o PROJETO HUMANIZA: a) 180 
desenvolvimento do Projeto Equoterapia b) Deliberar sobre pedido de recursos da  Divisão 181 
de Atendimento à Comunidade/PUSP-LQ para desenvolver o "Projeto Saúde Mental - 182 
Equilíbrio Emocional"; c) Deliberar sobre solicitação de apoio na contratação de 183 
fisioterapeuta - Serviço de Fisioterapia - UBAS – Piracicaba – A Profa. Thais sugeriu que os 184 
projetos sejam discutidos em conjunto e, posteriormente, serem encaminhados à Reitoria. 185 
Observou que este Colegiado não seria adequado para a deliberação do assunto, uma vez que 186 
não está previsto em seu Regimento. O assunto foi amplamente discutido em conjunto com os 187 
pedidos de recursos dos demais projetos integrantes do Programa USP Humaniza, os quais 188 
estavam incluídos na Ordem do Dia, a saber: “Projeto Saúde Mental – Equilíbrio Emocional” e 189 
“Contratação de Fisioterapeuta para o Serviço de Fisioterapia/UBAS/Piracicaba”. Foi relatado 190 
que, o Programa USP Humaniza é composto por quatro projetos:  Projeto Equoterapia, Casa do 191 
Produtor Rural, Projeto Saúde Mental – Equilíbrio Emocional e Projeto de Contratação de 192 
Fisioterapeuta para reforçar atendimento do Serviço de Fisioterapia do UBAS – Piracicaba. No 193 
caso da Casa do Produtor Rural, vinculado ao Serviço de Cultura e Extensão Universitária, a 194 
Diretoria da ESALQ já conseguiu recursos para apoiar a execução do projeto. Foi recomendado 195 
que os demais projetos busquem a sua independência financeira. Uma das alternativas seria o 196 
encaminhamento de solicitação de recursos às Comissões das Unidades (CENA e ESALQ) de 197 
Inclusão e Pertencimento ou de Cultura e Extensão, para análise quanto ao possível apoio, 198 
embora tenha sido reconhecido que os projetos de contratação de psicóloga e de 199 
fisioterapeuta são de interesse do Campus e não de uma unidade específica. Nesses casos, 200 
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poderia ser solicitado ao DRH/USP vagas para contratação de profissional. Ainda, conforme 201 
consta, como foi possível assegurar recursos diretamente via Reitoria por mais um ano para o 202 
Programa USP Humaniza, recomenda-se que todas as futuras solicitações de apoio financeiro e 203 
administrativo sejam realizadas com antecedência e sempre por canais institucionais, via 204 
comissões das Unidades, respeitando os colegiados e as datas das reuniões. Somente após 205 
essa tramitação via colegiados e a análise das comissões competentes, caso necessário, os 206 
pedidos podem ser submetidos ao Conselho Gestor para deliberação ou ainda solicitação de 207 
ajuda junto à Reitoria. 3.3. Indicação de representante de expressão da região, sem vínculo 208 
com a USP, em função do vencimento do mandato do atual representante. É permitida uma 209 
recondução. Foi decidido em reconduzir o mandato do Engo. Agro. Pedro Caldari Junior, por 210 
mais um ano, caso ele não se oponha. 3.4. Apreciar proposta de estrutura organizacional da 211 
Prefeitura – O Prof Luciano informou que as alterações sugeridas são pequenas, mas 212 
importantes para o funcionamento da Prefeitura. Trata-se de uma reorganização, implicando 213 
em custos mínimos e que a proposta atende a todas as normativas da Universidade. O assunto 214 
foi aprovado por unanimidade. 3.5. Deliberar sobre a renovação da Comissão de Pais do 215 
Centro de Convivência Infantil "Ermelina Ottoni de Souza Queiroz"– Foi informado que 216 
compete a essa comissão traçar diretrizes para o bom funcionamento do Centro de 217 
Convivência Infantil e tomar decisões no que se refere à seleção das crianças, disciplina interna 218 
e outros assuntos relacionados aos servidores e pais, zelando pelo cumprimento do seu 219 
Regimento Interno. Foram designados como membros titulares da Comissão do CCIN: 220 
Representação dos servidores não-docentes: Thais Cristiane Campos de Moraes, 221 
Representação dos servidores docentes: Caio Cesar Coelho Rodrigues, Representação dos 222 
alunos de graduação: Murilo Batista de Carvalho, Representação dos alunos de pós-graduação: 223 
Jessica Fernanda de Oliveira Jacob, Representação dos servidores do CCIn: Kelly Beatriz 224 
Danelon Anselmo, Representação da Direção do CCIN: Eliana Maria de Souza Pacheco Valsechi. 225 
Foram designados como membros suplentes da Comissão do CCIN:  Representação dos 226 
servidores não-docentes: vago, Representação dos servidores docentes: Marcoandre Savaris, 227 
Representação dos alunos de graduação: Laís Lima Chaves França, Representação dos alunos 228 
de pós-graduação: Lila Soares Lima, Representação dos servidores do CCIn: Beatriz Soares 229 
Hungria Giannetti, Representação da Direção do CCIN: Sandra de Fátima Cruz. O mandato dos 230 
membros dessa Comissão será de um ano, admitindo-se uma recondução. Nada mais a tratar, 231 
às dezessete horas e quatro minutos deu-se por encerrada a reunião e eu 232 
________________________ Roberta Helena Fiorotto Rodrigues Bacha, Secretária, lavrei e 233 
digitei a presente ATA, que será assinada pelo Senhor Presidente e Membros presentes à 234 
reunião em que a mesma for discutida e aprovada.  235 
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